

60岁以上老人占总人口的15.5%，空巢化、未富先老等问题凸显

# 8月1日我国将进行最大规模老龄国情调查

新华社北京7月28日电 全国老龄办28日在京举行新闻发布会，宣布以8月1日零时为标准时点，近4万名调查员将进村入户，进行为期一个月的第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查。

据了解，今年1月，全国老龄办、民政部、财政部联合下发通知，正式启动了这项调查。

据全国老龄办副主任、第四次调查办公室主任吴玉韶介绍，此次调查样本规模大，涉及范围广。抽样调查范围为31个省

(区、市)以及新疆生产建设兵团的466个县(区)、1864个乡镇(街道)、7456个村(居)委会，调查样本规模约为224万，总抽样比约为1%。调查采取入户访谈和调查问卷的形式收集数据。调查问卷分为个人问卷长表、个人问卷短表、县/区问卷、乡镇/街道问卷、社区(村/居委会)问卷五种，内容涵盖了养、医、住、行、用、娱各方面。目前，调查问卷已发到各县(市、区)，预计参与调查的工作人员近4万人。

全国老龄办常务副主任王

建军表示，目前，我国人口老龄化进入快速发展期，截至2014年底，我国60岁以上老年人口已经达到2.12亿，占总人口的15.5%。当前和今后一个时期，我国人口老龄化发展将呈现出老年人口增长快，规模大；高龄、失能老人增长快，社会负担重；农村老龄化问题突出；老年人家庭空巢化、独居化加速；未富先老矛盾凸显五个特点。

他指出，第四次调查是新修订实施的《中华人民共和国老年人权益保障法》规定的法定调

查，是我国最大规模的老龄国情调查，也是落实中央关于积极应对人口老龄化战略部署的重要举措，将为党中央、国务院和各级党委政府统筹制定应对人口老龄化战略、规划和政策提供科学支撑。

中国城乡老年人生活状况抽样调查是经国家统计局批准的老龄国情调查，每5年开展一次，从2000年以来已经开展了三次。第四次调查首次实现全国全覆盖，是一次重要的法定调查、国情调查。

## 证监会：对27日集中抛售股票等有关线索进场核查

新华社快讯 针对27日股市异常下跌，中国证监会新闻发言人张晓军28日表示，证监会已组织稽查执法力量，重点针对27日集中抛售股票等有关线索进场核查。

## 涉严重违纪违法 河北省委书记周本顺被免职

本报讯 据中央组织部有关负责人证实，河北省委书记、省人大常委会主任周本顺涉嫌严重违纪违法，中央已决定免去其领导职务，现正在按程序办理。(新华)

## 北京地铁机场线着火原因：顶灯短路引燃海绵

本报讯 7月27日下午，北京地铁机场线一列车顶部着火冒烟致机场线全线中断运营近一个小时。7月28日，北京地铁方面给出了初步调查结果：顶灯接线短路引燃海绵。

北京地铁方面称，客室照明的筒灯接线在密封式对接插头处短路，高温引燃附近用于减震、防尘的填充海绵。下一步，地铁公司将与车辆生产厂家进一步分析密封式对接插头短路的原因，同时将拆除机场线全部车辆顶部少量的填充海绵。(新京)



## 台湾天空现形似羽毛云朵 网友大赞美呆了

本报讯 据台湾“中央社”报道，偶尔望一下天空，或许会有美丽的惊喜。台湾气象局预报中心主任郑明典昨天在网上分享一张形似羽毛的云朵照片，美到让网友赞叹这是天使翅膀掉落的羽毛。郑明典表示，这个“天上的羽毛”是卷云，它的起始很可能是飞

机的凝结尾。许多网友纷纷留言，大赞“美呆了”，也有人惊叹这是“天使翅膀掉落的羽毛”。

(中新)

## “中国饮料第一罐”虚假宣传纠纷案终审落槌 加多宝被判赔偿300万元

新华社北京7月28日电 备受瞩目的“中国饮料第一罐”凉茶虚假宣传纠纷案有了终审结果。北京市高级人民法院28日发布消息，北京市高院维持此前一审法院做出的判决，加多宝(中国)公司被判立即停止使用含有“加多宝凉茶连续7年荣获‘中国饮料第一罐’”涉案广告用语，刊登声明以消除影响，加多宝(中国)公司(以下简称“加多宝”)、广东加多宝公司(以下简称“广东加多宝”)赔偿广州医药集团有限公司及广州王老吉大健康产业有限公司共计300万

元。广药集团、王老吉大健康公司诉称，广药集团是王老吉商标的合法持有者，授权其旗下的子公司王老吉大健康公司使用王老吉商标生产、销售罐装王老吉凉茶。经调查发现，加多宝、广东加多宝陆续在其官网、部分报刊媒体以及北京各大超市宣传“国家权威机构发布：加多宝凉茶连续7年荣获‘中国饮料第一罐’”等。而加多宝和广东加多宝是2012年5月后才推出加多宝凉茶，此前生产的均为王老吉凉茶。故起诉至法院。

加多宝、广东加多宝辩称，广东加多宝不是涉案广告的广告主，不是本案的适格被告。涉案广告并未给广药集团、王老吉大健康公司造成直接损害，俩公司无权提起本案诉讼。涉案广告内容引用中国行业企业信息发布中心发布的数据客观真实，表述清晰明确，不会引起相关公众的误解，不构成虚假宣传。

一审法院在查明各方当事人生产、经营、销售凉茶方面的情况以及涉案广告语的宣传行为及其影响的事实后，做出判

决：加多宝立即停止使用涉案广告用语，并刊登声明消除影响，加多宝及广东加多宝赔偿广药集团及王老吉大健康公司共计300万元，驳回原告其他诉讼请求。

一审宣判后，加多宝方面不服，提起上诉，请求撤销原审判决，改判驳回原告全部诉讼请求。北京市高院在对原告是否适格、广东加多宝是否应承担连带责任、是否构成虚假宣传、是否承担民事责任以及如何承担民事责任等焦点问题进行审理后，判决维持一审原判。



## 南京街头现无人收款书店 日销300本

本报讯 昨日，南京新街口大众书局门前广场上出现无人看管的“诚实书店”，引来众多市民购书。“书店”无人收款和服务，南京大众书局值班经理李忠柱表示平均每日卖出300本。

在南京新街口大众书局门前广场上，“诚实书店全部3折”的大招牌颇为醒目。货架上整整齐齐列了1500多本图书，涵盖人文、社科、生活等多个种类。因为多是前两年出版的库存书，所以“书店”给出了3折的低折扣。

因为“诚实书店”没有收银员，没有服务员，所以读者在选好图书后，自行将书上的定价乘以0.3，然后将相应的购书款投入收款箱即可。

在现场看到，虽然烈日炎炎，但前来买书选购的人依旧络绎不绝，大家都自觉地在选完书之后将钱投进收款箱。

由于选书的人较多，书卖得也较快，现场也会有工作人员随时整理、补充书籍。

据了解，“诚实书店”将在新街口大众书局门前的广场上开10天，接下来会在南京“边移动边开张”。(中新)

## 全国粗离婚率12年连增 新疆居全国最高

本报讯 民政部发布的《2014年全国社会服务发展统计公报》显示，去年全国依法办理离婚363.7万对，粗离婚率为2.7‰，连续12年攀升。离婚比约为27.8%，这意味着，每4对人结婚的同时就有1对人离婚。

全国粗离婚率连续12年递增 粗离婚率，即离婚对数与平

均人口数之比。粗离婚率发布十余年来，只有2002年一年降低，从2003年至今粗离婚率已连续12年递增。

2001年，民政部公报中开始披露“民政部门登记离婚”和“法院调解和判决离婚”的统计数据，2001年和2002年法院调解和判决离婚超过民政部门登记离婚。但从2003年至今，登记离婚一路赶超法院调解和判决

离婚，2014年登记离婚是法院调解和判决离婚的3.8倍。

### 新疆粗离婚率全国最高

2013年，四个直辖市中，重庆离婚率最高为4.5‰，天津、北京、上海分列全国8-10位。

东北地区粗离婚率一直偏高。吉林大学副教授李雨潼认为，东北男女受教育程度差别小，受移民文化影响，离婚受来

自家族与社会的阻力与压力较小，少数民族人口比例高，人口流动性较大，许多已婚夫妇两地分居，粗离婚率也随之上升。

新疆维吾尔自治区粗离婚率居全国首位。对维吾尔族人而言，宗教仪式往往比法律登记更能得到社会的认同，择偶与离婚成本均较低，再婚机会较为充分，影响了当地的离婚率。(南都)